Report to the President of The Royal Academy of Exact, Physical and Natural Sciences of Spain (Real Academia De Ciencias Exactas, Físicas y Naturales)
-  Maite Martínez Aldaya - Observatorio del Agua – Fundación Marcelino Botín

MEMORIA SOBRE LA PARTICIPACION EN LA 2ª conferencia de jovenes cientificos organizada por el paneL interacademico Y el foro economico mundial 9-13 septiembre de 2009, Dalian, China
Prefacio

El origen de la participación de Maite M. Aldaya en la segunda conferencia de Jóvenes Científicos organizada por el Panel InterAcadémico (InterAcademic Panel, IAP) junto con el Foro Económico Mundial (World Economic Forum, WEF) tiene lugar como resultado de la invitación a presentar candidatos enviada por el IAP a la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de España (RAC).

Maite M. Aldaya es propuesta como candidata por los académicos M. Ramón Llamas, director del Observatorio del Agua de la Fundación Marcelino Botín, y Francisco García Novo, Presidente de la Comisión de Relaciones Internacionales de la Academia.
Esta propuesta es aceptada tanto por la RAC como por el IAP, cubriendo el IAP los gastos de viaje y alojamiento en Dalian.

Por otra parte, independientemente, la Universidad de Tecnología de Dalian invita a la candidata a dar una conferencia sobre su tema de investigación: ‘la huella hídrica como herramienta para la gestión integrada de los recursos hídricos: el caso de España’.
Foro Económico Mundial

El Foro Económico Mundial (http://www.weforum.org/en/index.htm) es una fundación sin fines de lucro con sede en Ginebra, conocida por su asamblea anual en Davos, Suiza. El Foro también organiza la “Asamblea Anual de Nuevos Campeones” en China, conocida como el “Davos de Verano”, y una serie de asambleas regionales durante el año. Allí se reúnen los principales líderes empresariales, los líderes políticos internacionales y periodistas e intelectuales selectos para analizar los problemas más apremiantes que enfrenta el mundo; entre ellos, la salud y el medioambiente. En 2009, dicha asamblea tuvo lugar en Dalian y se enfocó en los “nuevos conductores del crecimiento futuro”. Asistieron más de mil 300 personas entre jefes de Estado y de gobierno, ministros, empresarios, expertos y responsables de organizaciones internacionales como Naciones Unidas (ONU). 
Sinopsis
La participación como representante de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de España en la segunda conferencia para jóvenes científicos organizada por el IAP-WEF durante la reunión anual del Foro Económico Mundial en Dalian (China) los días 9-13 de septiembre de 2009 (http://www.interacademies.net/CMS/8595.aspx), ha sido satisfactoria y productiva en diferentes aspectos.

Por un lado, en la reunión anual del WEF, la vertiente investigadora de la candidata se ha visto enriquecida con la interacción multidisciplinar y debates en grupo con líderes globales. En este sentido su intervención e intercambio científico ha sido muy beneficioso particularmente en las discusiones sobre consumo sostenible y desarrollo de una economía global sostenible. Hoy en día, la integración de cuestiones ambientales, económicas y sociales es un requisito indispensable para una óptima toma de decisiones y gestión de los recursos naturales y, por tanto, para alcanzar un desarrollo sostenible, por lo que su experiencia en la gestión de recursos hídricos, y en particular en temas de “agua virtual y huella hídrica” ha sido valiosa. El comercio de agua virtual permite la redistribución de los recursos hídricos globales concretamente por medio del comercio de cosechas agrícolas, y puede ser muy útil para lograr un uso más eficiente de los recursos hídricos a nivel global. Este tema y sus aplicaciones políticas se discutieron en varias sesiones estableciendo contacto con distinguidos expertos como Margaret Catley-Carlson (GWP) o William Swope (Intel).
Por otra parte, en las reuniones organizadas por el IAP entre jóvenes científicos se obtuvieron resultados inmediatos y acciones concretas. En algunos países hay una creciente demanda de academias de jóvenes científicos, por lo que se propuso organizar un Workshop en el que participen países como Alemania, Holanda, Sudán o Turquía con academias jóvenes dinámicas, con el fin de establecer ‘buenas prácticas’ de desarrollo y gestión de academias jóvenes. Una vez desarrolladas estas guías sería bueno explorar la posibilidad de aplicar estas prácticas a la creación de una academia española joven que represente los intereses e inquietudes de jóvenes académicos. También se propuso la creación de una Academia de Jóvenes Científicos Global.
Por último, por invitación de la University of Technology of Dalian, la participante realizó una presentación titulada ‘Water footprint as a tool for integrated water resources management: the Spanish case’ en dicha universidad. Esta presentación junto con el resumen correspondiente se presentan como documentos adjuntos.

En definitiva, ha sido una experiencia muy positiva en términos de debate e intercambio multidisciplinar dando pie al establecimiento de interesantes y enriquecedores contactos y colaboraciones internacionales.
